
สรุปรายงานการประชุมรับฟังความคิดเห็นภาครัฐสภาประจ าปี ณ ส านักงานใหญ่สหประชาชาติ 
 (The Annual Parliamentary Hearing at the United Nations) 

ระหว่างวันที่ ๘ – ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ 
ณ นครนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา 

     
 

 การประชุมรับฟังความคิดเห็นภาครัฐสภาประจ าปี ณ ส านักงานใหญ่สหประชาชาติ (The Annual 
Parliamentary Hearing at the United Nations) ระหว่างวันที่ ๘ – ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ จัดขึ้นด้วย        
ความร่วมมือระหว่างสหภาพรัฐสภา (Inter - Parliamentary Union : IPU) กับองค์การสหประชาชาติ (United 
Nations : UN) ซึ่งหัวข้อหลักของการประชุมในปีนี้ คือ ปัญหายาเสพติดโลก : การตระหนักและสร้างความเข้มแข็ง
เกี่ยวกับความรับผิดชอบระดับโลก (The World Drugs Problem : Taking stock and strengthening the 
global response) โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือรับฟังความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาต่อปัญหาด้านยาเสพติด 
ก่อนที่ สหประชาชาติจะจัดการประชุมสมัชชาสหประชาชาติวาระพิเศษว่าด้วยปัญหายาเสพติด (UN General 
Assembly Special Session : UNGASS) ในช่วงเดือนเมษายน ๒๕๕๙ 
 

 
บรรยากาศภายในห้องประชุม 

 

 ผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย  
 

 ๑.  นายพีระศักดิ์  พอจิต - รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง 
     - หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
    ๒. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
     - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
    ๓. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
     - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
    ๔. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
     - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   ๕. นายสายสิทธิ์  เจตสิกทัต - เลขานุการรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง 
   ๖. นายแสนศักดิ์  แซ่ว่อง - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
       กลุ่มงานสหภาพรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 



- ๒ - 

 

 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาติ 
 

 การประชุมแบ่งออกเป็น ๔ ช่วง ดังนี้ 
 ช่วงที่ ๑ วันที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ เวลา ๐๙.๓๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา เป็นการกล่าวต้อนรับใน
พิธีเปิดการประชุมอย่างเป็นทางการ โดยบุคคลส าคัญ ดังนี้ 
 ๑. นายซาแบร์  เชาว์ดรี (Mr. Saber  Chowdhury)  
  ประธานสหภาพรัฐสภา 
 ๒. นางโมเกนส์  ลิกเดอทอฟท์ (Mr. Mogens  Lykketoft)  
  ประธานการประชุมสมัชชาสหประชาชาติ 
 ๓. นายยูรี  เฟโดทอฟ (Mr. Yury  Fedotov) 
  กรรมการอ านวยการส านักงานว่าด้วยยาเสพติดและอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ 
  

 จากนั้น เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา เป็นการอภิปรายในหัวข้อ “ความคิดเห็นต่อปัญหายา-
เสพติดโลก : วิวัฒนาการการควบคุมยาเสพติด” (The world drug problem in perspective : The evolution of 
drugs control)  
  

 ที่ประชุมฯ อภิปรายถึงความส าคัญของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยยาเสพติด (The Three 
United Nations Conventions on Drugs) ซึ่งเป็นอนุสัญญาที่ควบคุมสารเสพติดให้โทษและสารที่ออกฤทธิ์        
ต่อประสาท ปี ๒๕๐๔ ปี ๒๕๑๔ และปี ๒๕๓๑ ตลอดจนปฏิญญาทางการเมืองและแผนปฏิบัติการว่าด้วย        
ความร่วมมือระหว่างประเทศในการก าหนดยุทธศาสตร์อย่างบูรณาการและมีดุลยภาพ เพ่ือแก้ไขปัญหายาเสพติดโลก       
ปี ๒๕๕๒ (Political Declaration and Plan of Action on International Cooperation towards an Integrated 
and Balanced Strategy to Counter the World Drug Problem)  ซึ่งผู้ร่วมอภิปรายบนเวทีต่างให้
ความเห็นต่อเอกสารดังกล่าว และการด าเนินการตามกรอบอนุสัญญาและข้อตกลงที่มีร่วมกัน 
 

 ช่วงที่ ๒ วันที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา เป็นการอภิปรายในหัวข้อ 
“ความรับผิดชอบของประชาคมโลกต่อปัญหายาเสพติด : สามารถท าให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นได้หรือไม่” 
(The global response to drugs : Can it work more effectively?) ที่ประชุมได้อภิปรายถึงประเด็นการ
ผลักดันให้เกิดความเข้มแข็งในการป้องกันยาเสพติด ที่มีความเกี่ยวเนื่องถึงปัญหาอาชญากรรมและความรุนแรง 
นอกจากนี้ ยังมีการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ในการแก้ไขปัญหายาเสพติด ตัวอย่างเช่น การแจกยาเสพติด



- ๓ - 

 

อย่างถูกกฎหมาย ซึ่งมีการควบคุมโดยรัฐให้กับผู้ติดยาเสพติดในประเทศสวิตเซอร์แลนด์ ส่งผลให้รัฐสามารถ
ควบคุมผู้ติดยาเสพติดได้ และส่งผลให้ตัวเลขผู้ติดยารายใหม่มีจ านวนลดลง นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเสนอให้มีการ
ส่งเสริมกลไกด้านความร่วมมือระหว่างประเทศ เพ่ือให้การปราบปรามการค้ายาเสพติดขา้มชาติ เกิดผลเป็นรูปธรรม 
 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาติ ขณะเข้าร่วมการประชุม 
 

 ช่วงที่ ๓ วันที่ ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา เป็นการอภิปรายหัวข้อ    
“การป้องกันยาเสพติดและการเยียวยา ในมิติของการพัฒนาที่ยั่งยืน และสิทธิมนุษยชน : อะไรที่มีการเรียกร้อง” 
(Drug prevention and treatment from the sustainable development and human rights : what 
is required?) ที่ประชุมได้อภิปรายถึงความเชื่อมโยงระหว่างนโยบายด้านยาเสพติดกับการปฏิบัติตามวาระปี  
ค.ศ. ๒๐๓๐ เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน (Agenda 2030 for Sustainable Development) การแสวงหาทางเลือก     
ในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด การวางนโยบายด้านการปฏิบัติต่อผู้ติดยาเสพติดเพ่ือให้กลับคืนสู่สังคมและ
ด าเนินชีวิตเป็นปกติได้ การส่งเสริมให้ใช้หลักนิติธรรมในการด าเนินคดีต่อผู้ติดยาเสพติด ตลอดจนการให้การศึกษา
และการส่งเสริมให้ประชาชนอยู่ดีกินดี อันเป็นการแก้ปัญหายาเสพติดอย่างยั่งยืน 
 

 ช่วงที่ ๔ วันที่ ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ เวลา ๑๔.๔๕ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา เป็นการตั้งกระทู้ถาม 
(Parliamentary motions) ภายใต้หัวข้อ 
 ๑) การปฏิบัติตามกรอบการท างานด้านกฎหมายสากลจะเป็นการแก้ไขปัญหายาเสพติดโลก 
(Implementing the international legal framework will address the world drug problem)          
ผู้อภิปรายฝ่ายสนับสนุนหัวข้อนี้ ได้แก่ นายแอนตี้  อัฟแซน (Mr. Anti Avsan) สมาชิกรัฐสภาสวีเดน กับ นาย
เค. ซาเบท (Mr. K.  Sabet) ผู้เชี่ยวชาญด้านยาเสพติดของสหประชาชาติ ส่วนผู้อภิปรายฝ่ายที่ค้านกับหัวข้อนี้ 
ได้แก่ นายหลุยส์ อัลฟองโซ เดอ อัลบา เอกอัครราชทูตผู้แทนถาวรเม็กซิโกประจ าองค์การระหว่างประเทศ ณ 
กรุงเวียนนา(H.E. Ambassador Luis Alfonso De Alba, Permanent Representative of Mexico to the 
International Organizations in Vienna) กับ ด็อกเตอร์คาเซีย  มาลิโนวส์กา (Dr. Kasia Malinowska) 
ผู้อ านวยการโครงการนโยบายยาเสพติดโลก มูลนิธิ Open Society ซ่ึงหลังจากการอภิปราย ผู้ที่เข้าร่วมรับฟัง
ได้ลงคะแนนให้ผู้อภิปรายฝ่ายที่สนับสนุนหัวข้อนี้เป็นฝ่ายชนะ 
 ๒) รัฐควรแสวงหาทางเลือกในการลงโทษจ าคุกส าหรับการจัดการปัญหาผู้ใช้ยาเสพติดหรือมี
สารเสพติดไว้ในครอบครอง ผู้อภิปรายฝ่ายสนับสนุนหัวข้อนี้ ได้แก่ มิส ลอร่า โรฆาส  (Ms. Laura Rojas) 
สมาชิกวุฒิสภาเม็กซิโก กับ นายนาทาเนียล เออส์กินย์ - สมิท (Mr. Nathaniel Erskine - Smith) สมาชิก-
รัฐสภาแคนาดา ส่วนผู้อภิปรายฝ่ายที่ค้านกับหัวข้อนี้ ได้แก่ นายเฮอแมน เฮอรี อาดรานาคุส (Mr. Herman 
Herry Adranacus) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย โดยผลการอภิปรายทั้งสองฝ่ายได้คะแนนจากผู้ที่
เข้าร่วมรับฟังเท่ากัน  



- ๔ - 

 

 สุดท้ายเป็นการสรุปผลการประชุมและปิดการประชุม โดยประธานสหภาพรัฐสภา ประธานการ-
ประชุมสมัชชาสหประชาชาติ และเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 
 

 นอกจากนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติยังได้รับเชิญจากสหภาพรัฐสภาในการให้สัมภาษณ์
ประเด็น “การตรวจสอบโดยภาครัฐสภา” (Parliamentary Oversight) ในการนี้ นายพีระศักดิ์  พอจิต 
หัวหน้าคณะผู้แทนฯ ได้มอบหมายให้ พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก เข้าให้สัมภาษณ์ในประเด็นดังกล่าวด้วย ซึ่ง    
พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก ให้สัมภาษณ์ว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติขณะนี้ แม้จะมีการท างานในลักษณะสภาเดี่ยว  
แต่การท างานด้านการตรวจสอบฝ่ายบริหารก็ยังคงมีอยู่ และด าเนินการอย่างเข้มข้น ยกตัวอย่างเช่นในกรณี
การรับเรื่องราวร้องทุกข์กรณีเหมืองแร่ทองค า สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีการเรียกผู้ที่เกี่ยวข้องเข้า
ชี้แจงต่อคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพ่ือรวบรวมข้อมูล และได้ท าความเห็นเสนอ
ต่อฝ่ายบริหาร นอกจากนี้ ยังมีการท างานในลักษณะการจัดสัมมนารับฟังความคิดเห็นขององค์กรภาค-
ประชาชน องคก์รอิสระต่าง ๆ หรือแม้กระท่ังการรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนในพื้นท่ีโดยตรง  
 

 
 

พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก ขณะให้สมัภาษณเ์จ้าหน้าท่ีสหภาพรัฐสภา  
ในประเด็น “รัฐสภาในการตรวจสอบภาครัฐ” (Parliamentary Oversight) 

 
     

 
สรุปผลการประชุม 
โดย นายแสนศักดิ์  แซ่ว่อง 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ นายมณฑล  นพวงศ์ เลขานุการคณะผู้แทนฯ ลาป่วยระหว่างวันที่ ๕ – ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ 
 
 
 


